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Pouzivané data

Budeme pouzivat datasety iris, trees, warpbreaks a
PlantGrowth, ktoré s obsiahnuté v samotnom systéme R.

S ich obsahom sa m6zeme blizsie oboznamit pomocou funkcie
help(<meno>), kde <meno> je nazov jednotlivych datasetov.
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Co si ukdzeme

m Testy vyznamnosti
m Miery asociécie dat (Statistickej zavislosti)
m Statistické testy.
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Podstata testov vyznamnosti

Overuje sa platnost tzv. nulovej hypotézy Hy oproti alternativnej
hypotéze H,. Obvykle ide o tvrdenie o hodnote nejakého
parametra.

Na zaklade ndhodného vyberu (experimentu) sa zostroji tzv.
testovacia Statistika.

Na zaklade prislusnosti vypocitanej hodnoty testovacej statistiky
do intervalu spolahlivosti zodpovedajiceho pozadovanej hladine
vyznamnosti bud zamietneme alebo nezamietneme nulovd
hypotézu.
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Typy testov vyznamnosti

Existuja tri druhy testov:
Jednovyberovy test na ziklade nahodného vyberu sa overuje
hypotéza o rovnosti parametra predpokladanej hodnote.

Dvojvyberovy test na zdklade dvoch nezavislych ndhodnych
vyberov sa testuje zhoda parametrov, t.j. ¢i pochadzaji zo
stiborov s rovnakymi charakteristikami.

Parovy test medzi jednotlivymi hodnotami vo dvoch
nahodnych vyberoch je jednoznacna koreSpondecia, musia
mat rovnaky rozsah.
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Test vyznamnosti pre podiel populacie

Nulova hypotéza Hy : p = pg, tj. podiel pg zo zdkladného siboru
ma pozadovanu vlastnost.

Alternativna hypotéza je Ha : p # pg pre obojstrannd alternativu,
resp. Ha : p > pg alebo Hy : p < pg pre jednostrannd alternativu.

Ak p je odhad podielu p, tak testovacia Statistika ma tvar
P — po

Veo(L = po)/n’

Ak je hypotéza pravdiva, ma Z standardné normalne rozdelenie
N(0,1).
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Test vyznamnosti pre podiel populacie

Pouzivame funkciu prop.test (). M4 niekolko beznych
argumentov:

x pocet prvkov s danou vlastnostou vo vybere,
n rozsah ndhodného vyberu,

[

m p predpokladany podiel prvkov s danou vlastnostou,
m conf.level hladina spolahlivosti (default je 0.95),
[

alt ¢i ide o obojstranny test (alternativna hypotéza

Ha : p # pp) alebo jednostranny test (alternativna hypotéza
Ha : p > pg hodnota greater, alebo Hy : p < pg hodnota
less)
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Test vyznamnosti pre podiel populacie
Priklad

V skupine 1600 os6b bolo objavenych 850 oséb s nadvahou. Overte
platnost hypotézy, ze nadpolovi¢na Cast populacie ma nadvahu.
Riesenie:
> prop.test(x=850,n=1600,p=0.5,alt="greater")

1-sample proportions test with continuity correction

data: 850 out of 1600, null probability 0.5
X-squared = 6.1256, df = 1, p-value = 0.006662
alternative hypothesis: true p is greater thamn 0.5
95 percent confidence interval:

0.5103813 1.0000000

sample estimates:

p
0.53125

Ales Kozubik KMMOA



O00@000000000000

Test vyznamnosti pre stredni hodnotu

Jednovyberovy test hypotézy Hy : 1o = pg proti alternative
Hp © p # pg resp. jednostranné alternativy Ha @ > po H.pp < g

Testovacia Statistika ma tvar

_Xop
T_s/ﬁ'

Ak je hypotéza pravdivd, tak T m4 Studentovo rozdelenie t(n— 1)
s n — 1 stupnami volnosti.
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Test vyznamnosti pre stredni hodnotu

Na vykonanie testu sliZzi funkcia t.test () s argumentmi:

m x premenna obsahujlca prvky ndhodného vyberu,
m mu predpokladand strednad hodnota,
m conf.level hladina spolahlivosti (default je 0.95),

m alt i ide o obojstranny alebo jednostranny test (default je
obojstranny).
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Test vyznamnosti pre stredni hodnotu
Priklad

S testovanym vozidlom bolo vykonanych 10 jazd a postupne
namerana priemerna spotreba 10.1, 12, 9.6, 10.5, 11, 9.8, 10.6,
10.7, 9.7, 111/100 km. Chceme overit, ¢&i vysledky zodpovedaji
deklarovanej spotrebe 10 | km

> x<-¢(10.1,12,9.6,10.5,11,9.8,10.6,10.7,9.7,11)
> t.test(x,mu=10,conf.level=0.99,alt="greater")
One Sample t-test
data: x
t = 2.1429, df = 9, p-value = 0.03037
alternative hypothesis: true mean is greater thamn 10
99 percent confidence interval:
9.841664 Inf
sample estimates:
mean of x
0
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Test vyznamnosti pre rozptyl

Jednovyberovy test hypotézy Hj : 0% = 03 proti alternative

Hy o° * og resp. jednostranné alternativy

2 2 2
Hp:0" >0g9,Ha 0" <oy

Testovacia Statistika ma tvar

(n—1)-5

2
0o

Ak je hypotéza pravdiva, tak x ma Pearsonovo rozdelenie
Xz(n —1) s n— 1 stupfiami volnosti.
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Test vyznamnosti pre rozptyl

Na vykonanie testu sliZi funkcia varTest (), ktord je stcastou
balicka EnvStats. Jej argumenty:

m X premennd obsahujlca prvky ndhodného vyberu,
m sigma.squared predpokladana hodnota rozptylu,
m conf.level hladina spolahlivosti (default je 0.95),

m alternative (i ide o obojstranny alebo jednostranny test
(default je obojstranny).

Ales Kozubik KMMOA



00000000 ®0000000

Test vyznamnosti pre rozptyl
Priklad

S testovanym vozidlom bolo vykonanych 10 jazd a postupne
namerana priemerna spotreba 10.1, 12, 9.6, 10.5, 11, 9.8, 10.6,
10.7, 9.7, 111/100 km. Chceme overit, ¢i je rozptyl mensi ako 1.

> x<-c¢(10.1,12,9.6,10.5,11,9.8,10.6,10.7,9.7,11)
> varTest(x,sigma.squared=1,conf.level=0.99,alt="1less")

Null Hypothesis: variance = 1

Alternative Hypothesis: True variance is less thamn 1
Test Name: Chi-Squared Test on Variance
Estimated Parameter (s): variance = 0.5444444

Data: X

Test Statistic: Chi-Squared = 4.9

Test Statistic Parameter: df = 9

P-value: 0.1570631

99% Confidence Interval: LCL = 0.000000
UCL = 2.346855
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Znamienkovy test — test vyznamnosti pre median

Jednovyberovy test hypotézy Hy : Mex = m proti alternative
Hp : Mex # m resp. jednostranné alternativy
Ha: Mex > mHy : Mex < m

Testovacia Statistika ma tvar
T = #{Xiaxi > m}

Ak je hypotéza pravdiva, tak T ma Binomické rozdelenie
Bi(n,1/2).
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Znamienkovy test — test vyznamnosti pre median

Pre vypocet testovacej Statistiky vyuZzijeme funkciu \sum().

Pre urlenie p-hodndt vyuZzijeme pravdepodobnostni funkciu
binomického rozdelenia pbinom().

Je v8ak potrebné si uvedomit, ze pre P(T = k) =1 —-P(T < k)
musime pouzit hodnotu 1-pbinom(k-1,n,1/2).
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Znamienkovy test — priklad

Predpokladajme, ze vypis telefénneho Gc¢tu obsahuje nasledujiice
dizky hovorov v mindtach:

213333131622122031

Chceme overit, & median dizky hovoru je 5 minit alebo kratsi.

Chceme teda testovat hypotézu

Hp : Me =5 proti alternative Hy : Me < b
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Znamienkovy test — priklad

hovory<-¢(2,1,3,3,3,3,1,3,16,2,2,12,20,3,1)
T<-sum(hovory > 5)

n<-length (hovory)

k<-n-T

1-pbinom(k-1,n,1/2)

1] 0.01757812

—, V V V Vv V

p-hodnota je 0.01757812, mdzeme teda so spolahlivostou 98 %
tvrdit, Ze median je nizSi ako 5 minut.
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Wilcoxonov test

Je neparametrickym testom pre stredni hodnotu resp. median.

Predpoklada sa, ze ide o ndhodny vyber zo symetrického
rozdelenia, ktoré sa vSak vyrazne odliSuje od norméalneho.
Vzhladom na symetriu je Me = p.

Jednovyberovy test hypotézy Hy : Mex = m proti alternative
Ha : Mex # m resp. jednostranné alternativy
Hp : Mex > m,Hy : Mex < m resp. to isté pre stredné hodnoty.

Testovacia Statistika ma tvar

T = Z poradie(|X; — m|).

i:X;>m
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Wilcoxonov test

Na vykonanie testu slizi funkcia wilcox.test (). Jej vybrané
argumenty:

x premennd obsahujlica prvky ndhodného vyberu,
mu predpokladanad hodnota medianu resp. strednej hodnoty,
conf.level hladina spolahlivosti (default je 0.95),

alt i ide o obojstranny alebo jednostranny test (default je
obojstranny),

conf.int logickd premennd, ¢i bude vo vysledkoch aj interval
spolahlivosti.
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Wilcoxonov test — priklad
Andél,J.: Statistické metody, str. 88, priklad 7.8

10 pokusnych os6b malo nezavisle od seba bez nacviku odhadnit
dobu jednej mintty od daného signalu. Boli ziskané tieto vysledky
v sekundach:

53, 48, 45, 55, 63, 51, 66, 56, 50, 58.

Chceme overit, ¢i median rozdelenia je 60 sekind.

> casy<-c(53,48,45,55,63,51,66,56,50,58)
> wilcox.test(casy,mu=60,alt="1less")

Wilcoxon signed ramnk test
data: casy
V =17, p-value = 0.01855
alternative hypothesis: true location is less than 60
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Dvojvyberovy test pre podiely populacie

Porovnavame zastlpenie urcitych prvkov vo dvoch populaciach.

K dispozicii madme dva nadhodné vybery, prvy s rozsahom ny, druhy
s rozsahom ns.

V prvom vybere je x; prvkov s danou vlastnostou, resp. podiel
prvkov s danou vlastnostou je p;, v druhom x> prvkov resp. podiel

p2.

Testujeme hypotézu Hy : p; = po proti alternative Hy : p1 # po
resp. jednostranné alternativy Hp : p1 > po alebo Hy @ p1 < po.
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Dvojvyberovy test pre podiely populacie

Oznacme este ako p podiel prvkov s danou vlastnostou v oboch
vyberoch dohromady, teda:

p1n1 + pano

p= ny + no

Testovacia statistika ma tvar
p1 — P2

\//3(1—13)(,%1 ¥ ,,%)'

/=
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Dvojvyberovy test pre podiely populacie

V systéme R pouzijeme funkciu prop.test (), kde ako parametre
pouZijeme x=c(x1,x2) a n=c(nl,n2).

Na stranke
https://www.fibalivestats.com/u/SBL/986090/bs.html
je mozné pozriet Statistiky z basketbalového zapasu Svit — Zilina.
chceme porovnat, ¢i domaci mali Statisticky vyznamne lepSiu
Uspesnost trojbodovej strelby ako hostia.

Zo zapisu sme zistili, ze v pripade domacich je pocet streleckych
pokusov n; = 38, z toho bolo x; = 14 (spesnych.

Podobne v pripade hosti bolo n, = 23 pokusov, z toho bolo x, =7
Gspesnych.
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Dvojvyberovy test pre podiely populacie

Riesenie v systéme R

> pokusy<-c(38,23)

> premenene<-c(14,7)

> prop.test(premenene ,pokusy)

2-sample test for equality of proportions

data: premenene out of pokusy
X-squared = 0.054028, df = 1, p-value = 0.8162
alternative hypothesis: two.sided
95 percent confidence interval:
-0.2134842 0.3416306
sample estimates:
prop 1 prop 2
0.3684211 0.3043478

Ales Kozubik KMMOA



0000@00000

Dvojvyberovy t-test pre stredné hodnoty

Méame k dispozicii dva ndhodné vybery, prvy ma rozsah ny, druhy
ny, na ich zaklade urime odhady strednej hodnoty ako priemery X
resp. Y.

e o . ” 2 2
Prislusné vyberové rozptyly oznacime sy resp. sy.

Testujeme hypotézu Hy : ux = py proti alternative Ha : ux # py
resp. Ha : ux > py alebo Hp @ pux < py.

Testovacia statistika:

Y—V \/nlnz(n1+n2—2)

\/(nl—l)s§<+(n2—1)s$, o+ m

Ales Kozubik KMMOA
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Dvojvyberovy t-test pre stredné hodnoty

Pre realizaciu testu v systéme R pouzijeme funkciu t.test(),
ktord ma tieto argumenty:

® x,y numerické vektory, hodnoty z ndhodného vyberu,

m alt alternativna hypotéza, moze byt two.sided (implicitnd)
alebo less resp. greater pre jednostranné alternativy,

m var.equal logickd premennd, udava, ¢i predpokladame
rovnaky rozptyl (implicitne FALSE),

m conf.level hladina spolahlivosti, implicitne 0.95.
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Dvojvyberovy t-test pre stredné hodnoty

Boli namerané nasledujice vahy pre skupinu zien (v kg):38.9, 61.2,
73.3, 21.8, 63.4, 64.6, 48.4, 48.8, 48.5 a pre skupinu muzov:67.8,
60, 63.4, 76, 89.4, 73.3, 67.3, 61.3, 62.4. Chceme porovnat, i
stredna vaha Zzien je nizSia ako u muzov.

> zeny<-c(38.9,61.2,73.3,21.8,63.4,64.6,48.4,48.8,48.5)
> muzi<-c(67.8,60,63.4,76,89.4,73.3,67.3,61.3,62.4)
> t.test(zeny,muzi,alt="1less")
Welch Two Sample t-test

data: zeny and muzi
t = -2.7842, df = 13.114, p-value = 0.007692
alternative hypothesis: true difference in means is less th
95 percent confidence interval:

-Inf -6.153708
sample estimates:
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Fisherov test rovnosti rozptylov

Méame dva ndhodné vybery X a Y s rozsahmi nx a ny. Z nich
v . . 2 2
urcime vyberové rozptyly sx a sy.

Overujeme platnost hypotézy Hy : ai = a%/ proti alternativam

2 2 . g 2 2
Hp : ox # oy resp. jednostrannym Hy @ ox > oy alebo
Hp:ox < oy.
Testovacia statistika ma v tomto pripade tvar
&2
F=2<F(nx—1,ny—1).

X~
Sy
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Fisherov test rovnosti rozptylov

V systéme R je k dispozicii funkcia var.test () s premennymi:

m x,y numerické vektory, hodnoty z ndhodného vyberu,

m alt alternativa, méze byt two.sided resp. less alebo
greater,

m conf.level hladina spolahlivosti.
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Fisherov test rovnosti rozptylov

V predchédzajicich stiboroch s vdhami porovname rozptyly v
oboch skupinach.

> var.test (zeny ,muzi,alt="two.sided")
F test to compare two variances
data: zeny and muzi
F = 2.7675, num df = 8, denom df = 8, p-value = 0.1714
alternative hypothesis: true ratio of variances is not equa
95 percent confidence interval:
0.6242536 12.2689506

sample estimates:
ratio of variances

2.767478
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Parovy test

Ide o porovnavanie nahodnych vyberov, ktoré spolu nejakym
sposobom slvisia.

Typické napr. pre skiimanie vlastnosti dvojiCiek, porovnavanie
acinnosti nejakych proceddr, testovanim pred a po absolvovani a
pod.

K dispozicii sii teda dva ndhodné vybery X;, X5,..., X, a

Y1, Yo,..., Y, Rozdiely X; — Y; musia byt pri zhode nezavislé a
identicky rozdelené.
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Parovy test

Test hypotézy Hg @ ux =, proti alternativam Ha @ ux # py,

Ha :pux > py resp. Hp @ pux < py potom prechadza na test pre
rozdiel X —Y:

Hp:pu=0proti Ha : p # 0 alebo Ha : > 0 resp. Hy : pp < 0.

Pri predpoklade normalneho rozdelenia pouzijeme t-test.
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Intervaly spolahlivosti

Smerodajna odchylka

Priklad

Na overenie Géinnosti kurzu boli overované vedomosti
frekventantov pred a po absolvovani kurzu. Dosiahnuté pocty
bodov st zhrnuté do tabulky:

Test Vysledné body
Pred 77 56 64 60 57 53 72 62 65 66
Po 88 74 83 68 58 50 67 64 74 60

Porovnajme vysledky pred a po absolvovani kurzu, najskor
predpokladajlc, ze ide o dva ndhodné vybery a potom, Ze ide
o sparované vysledky tych istych Gcastnikov.
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Dvojvyberovy t-test

>
>
>
>

pred<-c(77,56,64,60,57,53,72,62,65,66)
po<-c(88,74,83,68,58,50,67,64,74,60)
boxplot (pred,po) #pozriem si graficky
t.test (pred,po,var.equal=TRUE,alt="1less")
Two Sample t-test
data: pred and po
t = -1.2484, df = 18, p-value = 0.1139
alternative hypothesis:
true difference in means is less than O
95 percent confidence interval:
-Inf 2.100925
sample estimates:
mean of x mean of y
63.2 68.6
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Parovy t-test

> t.test(pred,po,paired=TRUE,alt="1less")

Paired t-test
data: pred and po
t = -1.8904, df = 9, p-value = 0.04564
alternative hypothesis:
true difference in means is less than O
95 percent confidence interval:
-Inf -0.1635821
sample estimates:
mean of the differences
-5.4
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Parovy Wilcoxonov test

Vzhladom na to, Ze rozdelenie ziskanych bodov nie je zndme, a nas
vyber ma maly rozsah, je vhodnejSie pouzit Wilcoxonov parovy test.

> wilcox.test(pred,po,paired=TRUE,alt="1less")
Wilcoxon signed rank test

data: pred and po
V = 12, p-value = 0.06543
alternative hypothesis:

true location shift is less than O
>
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test dobrej zhody

Ucelom testu je overit, ¢i ma ndhodné premenné urcité
predpokladané rozdelenie.

Ako postupujeme:
m obor hond6t ndhodnej premennej rozdelime na k disjunktnych
casti,
m na zdklade predpokladaného rozdelenie vypocitame teoreticki

pravdepodobnost p;, ze ndhodna premenna nadobudne
hodnotu patriacu do i-tej Casti, i =1,...,k,

m vykondme N pokusov, zaznamenajl sa pocetnosti X;,
kolkokrat hodnota padla do j-tej Casti, i = 1,...,k,

m porovnaji sa odchylky empirickych pocetnosti X; a
teoretickych pocetnosti Np;.
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X2 test dobrej zhody

Pre posidenie vyznamnosti odchyliek teoretickych a empirickych
pocetnosti vypocitame hodnotu testovacej Statistiky

kXN,
; )

I

Ak ma nahodna premenna predpokladané rozdelenie, tak
testovacia $tatistika ma rozdelenie chi kvadrat s (k —s—1)
stupnami volnosti, pricom hodnota s udava pocet neznadmych
parametrov rozdelenia, ktoré bolo potrebné odhadniit.

Pozndmka: test je mozné pouzit pri splneni predpokladu, ze pre
vSetky hodnoty je Np; > 5.
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X2 test dobrej zhody

Pre posidenie zhody s rovnomernym rozdelenim nam staci
jednorozmerny objekt.

tetsujeme teda hypotézu:

Hp: ,Vsetky kategorie st rovnako pravdepodobné.”

proti alternative

Ha: , Vsetky kategérie nie st rovnako pravdepodobné.

Pouzijeme funkciu chisq.test() s jedinym argumentom —
tabulkou ddajov.
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X2 test dobrej zhody
Priklad

Bolo vykonanych 300 hodov kockou, s tymito vysledkami:

Pocet bodov 1 2 3 4 5 6
Pocet padnuti | 52 45 48 40 55 60

Chceme posudit, i kocka nie je falosna, t.j.j ¢i niektoré Cisla
nepadaju Castejsie.
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X'2 test dobrej zhody

Riesenie

Najskor musime zadat namerané hodnoty:

> x<-c(52,45,48,40,55,60)

Potom vykondme test:

> chisq.test(x)

Chi-squared test for given probabilities
data: x
X-squared = 5.16, df = 5, p-value = 0.3967
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X2 test dobrej zhody
Priklad

Na MS 2018 vo futbale bolo odohranych 64 zapasov, v riadnom
hracom Case padlo 169 gélov, ¢o predstavuje 2.64 gbla na zapas.
Poclty goélov dosiahnuté v jednotlivych zapasoch boli takéto:

Pocet golov 01 2 3 4 5 6+
Pocet zapasov 1 15 18 18 5 2 5

Chceme overit, ¢i pocet gbélov dosiahnutych v zapase sa riadi
Poissonovym rozdelenim.
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X2 test dobrej zhody

Riesenie

Najskor definujeme vektor poctov zapasov podla strelenych golov a
potom vygenerujeme vektor poissonovskych pravdepodobnosti.
> zapasy<-c(1,15,18,18,5,2,5)

> pnosti<-dpois(strelene[1:6],2.64)
> pnosti[7]<-1-sum(pnosti)

Potom vykondme test:

> chisq.test(x=zapasy,p=pnosti)

Chi-squared test for given probabilities
data: zapasy
X-squared = 9.4024, df = 6, p-value = 0.1522
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X'2 test dobrej zhody

Test nezavislosti

V tomto pripade testujeme nulovi hypotézu
Hg: ,,Nahodné premenné X a Y si nezivislé."
Proti alternative

Hy: ,Nahodné premenné X a Y si zavislé."
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X2 test dobrej zhody

Test nezavislosti

K dispozicii je nahodny vyber, ktorého vysledky st zoradené do
kontingencnej tabulky.

1 2 s | Y

1] nm no Ms | N

2| npp N nas | Ny

rina ne Ns n.
Y| n1 no ne | n

Oznacime nj; polet pripadov,
kolkokrat nastala situacia X =i a
Y =.
Dalej definujeme n;. = Zj=1

_ r
nj =iy

Celkovy rozsah n= 37 ) ) ' nj.

n,-J-a
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X2 test dobrej zhody

Test nezavislosti

K dispozicii je ndhodny vyber, ktorého vysledky st zoradené do
kontingencnej tabulky.

1 2 s |y
1| n1 np nis | Ny
2| np1 Ny Nas | No.
r ne1 neyo Nys ny.

Z n.y n.o Nn.g n

Urcime teoretické pocetnosti
Statistika ?

Z, 121 1 nUeUeU ma
rozdeleme chi-kvadrat s
(s —1)(r — 1) stupriami volnosti.
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X2 test dobrej zhody

Test nezavislosti - priklad

V skupine 65 odbb bola zaznamenavani farba vlasov a farba odi.
Vysledky st v zhrnuté v tabulke:

Blond Hnedd Cierna
Svetlé 12 8 6
Tmavé 2 25 12

Chceme overit, ¢i farba oci a vlasov sl nezavislé znaky.
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X'2 test dobrej zhody

Test nezavislosti - riesenie

Najskor zadame tabulku tdajov v podobe matice
> tabulka=matrix(c(12,2,8,25,6,12) ,nco0l=3)

Potom vykoname test pomocou funkcie chisq.test ()

> chisq.test(tabulka)
Pearson’s,Chi-squared test

data: ,tabulka

X-squared=,15.938, ,df =42, ,p-value,,=,0.000346
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Kolmogorovov — Smirnovov test

Neparametricky test, vySetruje zhodu empirického rozdelenia s
teoretickym resp. zhodu dvoch empirickych rozdeleni.

Jednovyberovy test testuje hypotézu:

Ho: ,N&hodna premenna méa predpokladané (teoretické)
rozdelenie. “

proti alternative

Hp: ,,Nahodna premennd nema predpokladané (teoretické)
rozdelenie. "

Testovacia $tatistika D = sup | F,(x) — F(x)]|

Ales Kozubik KMMOA



Kolmogorovov — Smirnovov test

Neparametricky test, vySetruje zhodu empirického rozdelenia s
teoretickym resp. zhodu dvoch empirickych rozdeleni.

Dvojvyberovy test testuje hypotézu:

Hp: ,,.Dve jednorozmerné nahodné premenné pochadzajd z
rovnakého pravdepodobnostného rozdelenia."

proti alternative

Hp: ,,Dve jednorozmerné ndhodné premenné nepochadzaju z
rovnakého pravdepodobnostného rozdelenia."

Testovacia Statistika D = sup |Fy,, (x) = Fap, (X)]
X
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Kolmogorovov — Smirnovov test
Priklad

Opakujeme test, ¢i pocet gélov strelenych na MS2018 v jednom
zapase ma Poissonovo rozdelenie s parametrom A = 2.64.

Test vykoname pomocou funkcie ks.test (), arguenty s ndhdny
vyber, typ rozdelenia a jeho parametre.

> ks.test (zapasy, "ppois" ,2.64)

One-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: =zapasy
D = 0.66225, p-value = 0.004309
alternative hypothesis: two-sided
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Kolmogorovov — Smirnovov test
Priklad

Na MS2014 boli pocty zapasov, podla gblov dosiahnutych v
riadnom hracom case takéto:

Pocet gélov 0 1 2 3 4
Pocet zapasov 9 10 10 18 9

Chceme zistit, ¢ pocty gélov v rokoch 2014 a 2018 pochadzajii z
rovnakého rozdelenia pravdepodobnosti.
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Kolmogorovov — Smirnovov test

Riesenie

Najskor definujeme premennu zapasy14 pre rok 2014, potom
pouzijeme funkciu ks.test ().

> zapasy2<-c(9,10,10,18,9,4,4)
> ks.test (zapasy,zapasy2)
Two-sample Kolmogorov-Smirnov test
data: zapasy and zapasy2
D = 0.28571, p-value = 0.9375
alternative hypothesis: two-sided
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